



拧干发展“水分” 激活节水产业新动能

——海勃湾区引领节水减排产业化发展

本报记者 毕晓敏 文/图

干字当头 锚定攻坚突破年



企业节水设施。



工作人员监控作业。

今年以来,海勃湾区深入贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路,全面实施水资源刚性约束制度,在农业增效、工业减排、城镇降损、生态控水等领域精准发力,推动节水工作向产业化、精细化、智能化纵深发展。

筑牢制度根基 拧紧水资源“阀门”

海勃湾区将水资源管理作为发展命脉,着力健全用水总量和强度双控指标体系,严格实行水资源用途管控;依托信息化手段,依据上级下达指标,细化用水总量和强度控制目标,分解至各行业、各用水户,高效完成今年计划用水审批,实现水资源管理规范化运行;取用水领域信用评价体系初步建立,为构建诚信用水环境奠定基础。

以全国水预算试点城市建设为契机,海勃湾区持续完善“许可+预算+定额”三位一体管理制度,通过水资源管理系统完成预算精准核定,推动水预算管理向系统化、数字化、智能化升级。

海勃湾区加强日常监管,避免出现违规用水行为,联合公安、电力部门及辖区社区网格员,开展常态化入户排查工作,对于违规取用水行为严格按照相关法律法规进行立案处罚,同步封停违规取水井;同时,结合《2025年海勃湾区节水行动宣传教育工作方案》,聚焦辖区工业、农业、城镇等不同领域取水用户,开展节水宣传教育。

在工业领域,海勃湾区鼓励企业使用中水用于生态或园区绿化,提高中水回用利用率;在农业方面,持续推广喷灌、滴灌、微灌等高效节水灌溉技术,发展节水农业;在城镇地区,开展节水型载体建设,配合我市达到国家节水型城市评价标准,提高生活用水效率。

聚焦工农业核心 节水减排量质齐升

在农业主战场,节水增效成为关

键词。海勃湾区加速推广高标准农田智能化灌溉控制系统,实现灌溉精准“把脉”;强化运维管理,确保工程长效运行。

在工业领域,节水减排成效尤为亮眼,重点工业企业成为先锋阵地。包钢万腾钢铁有限责任公司便是典型代表,该企业投资建立的污水处理系统,实现了工业废水100%回用于生产。“通过‘预处理中水+深度处理软水’工艺,反渗透水回收率超87%,每年节水73.9万吨。”公司能源中心供水作业长赵永春介绍,2022年至2024年期间,企业

单位产品水耗从1.81吨/立方米降至1.55吨/立方米,优于自治区2.1吨/立方米的领跑值。配套的20余个水循环系统、冷凝水回收及风冷技术,让每一滴水创造最大效益,为工业企业树立了节水减排标杆。

海勃湾区全面落实黄河流域用水定额管理,严控新建项目用水“天花板”,加强日常监管,以奖促改,形成“约束+激励”双轮驱动。今年5月8日,自治区工业和信息化厅发布《2025年节水型企业及园区及节水标杆企业名单公示》,海勃湾区共3家企业入

选。乌海中玻特种玻璃有限责任公司探索出“废水梯级利用”新路径,针对余热电站4台风机轴承冷却水耗量大的痛点,技术人员将冷却水回收至生产水池循环利用,月节水4500吨,年节水量超5万吨。“我们把余热锅炉化水间废水定向输送至洗砂车间,月均再利用6000吨水,年节水效益达6万余吨。”公司副总工程师杨晓东表示,这种模式以较低改造成本实现了水资源高效循环,显著降低生产水耗。

系统攻坚 拓展节水新维度

在城镇节水方面,海勃湾区加快推进城乡一体化项目,推进农区供水县域统管;生态节水坚持“以水定绿”,补植选用本地耐旱乔灌木100余株;为生态取水口安装在线计量设施,严格执行黄河生态用水10日调度机制,针对超月计划用水单位,及时下达预警通知书,通知用水户尽快采取有效措施加强管理,严格按照计划用水指标量取水,确保全年用水总量不超全年计划用水指标。

非常规水源开发利用打开新空间。海勃湾区将疏干水、矿坑水等纳入区域水资源统一配置,加强水资源统一调配,鼓励合理开发和利用非常规水,优先使用非常规水,多年非常规水利用率保持在90%以上,非常规水“应用尽用”格局加速形成。

通过制度刚性约束、技术深度赋能、产业精准施策,海勃湾区正走出一条水资源集约节约的高质量发展之路。随着节水产业化进程加速,每一滴水的价值被充分激活,为区域经济社会可持续发展注入源源不断的“水动力”。包钢万腾钢铁有限责任公司和乌海中玻特种玻璃有限责任公司等企业在节水减排上的成功实践,不仅为自身发展带来了经济效益,更为海勃湾区的节水产业注入了强大动力,激励着更多企业投身到节水减排的行动中来。

书香润童心 北疆文化育新人

本报记者 毕晓敏



为深化未成年人思想道德建设,厚植社会主义核心价值观,助力北疆文化建设,海勃湾区委宣传部联合多部门创新开展捐书献爱心公益活动,以书籍为桥梁搭建实践育人平台,推动未成年人在文化浸润与志愿服务中感悟责任担当,实现思想道德素养与社会责任感的双提升,为北疆大地培育有理想、有担当的时代新人。

多维联动 构建沉浸式德育场景

海勃湾区委宣传部以“组织引领+志愿实践+精准服务”为路径,精心打造特色德育实践活动;联动教育部门,组织区内7所小学开展爱心捐书行动;通过校园宣讲、家校联动等多元方式,发动上万名小学生积极参与,累计捐赠图书12000余册。其中,1000余册适龄读物定向捐赠给7名困境儿童,为他们建成“爱心图书角”,让知识的的光芒照亮成长之路。

在“书香六一 爱伴成长”活动中,60名小志愿者走进儿童福利院,不仅捐赠了3000册优质图书,还通过为老人捶背、表演节目等形式,将“奉献、友爱”的志愿精神融入实践,让德育从课堂走向生活,在孩子们心中种下团结互助、友爱奉献的精神种子。

以行促学 彰显德育实效

此次活动成为未成年人思想道

德建设的生动课堂。参与活动的小志愿者亲手捐赠书籍、服务他人,深刻理解了传统美德的时代价值,以及北疆文化中蕴含的深厚精神内涵。调查显示,90%的未成年人反馈社会责任感显著增强,激发了关爱他人、服务社会的意识。

超12000册图书的精准投放,不仅丰富了困境儿童的精神文化生活,更以文化浸润助力未成年人形成正确的价值观和人生观,在阅读中汲取北疆文化的智慧,感受北疆大地的独特魅力,为校园德育工作提供了可复制的实践样本,让北疆文化在未成年人心中生根发芽。

长效推进 深化未成年人思想道德建设

通过线上线下宣传,活动吸引了近2000人次参与关注,营造了崇德向善的良好氛围。

海勃湾区将深化公益实践,推动德育工作常态化,计划向学校捐赠5000册全学科优质图书,帮助困境儿童拓宽知识视野,汲取北疆文化的养分;同时,联合一镇六办开展“书香进社区”活动,为留守儿童捐赠2000册读物,并配套举办读书分享会、亲子阅读指导等活动,以文化实践滋养未成年人内心,助力他们扣好“人生第一粒扣子”,在北疆文化的熏陶下茁壮成长。

海勃湾区将持续以书为媒,凝聚社会力量,推动未成年人在书香与实践中的坚定理想信念、培育高尚品格,让北疆文化在新时代绽放更加璀璨的光芒。

农超对接助增收

本报讯(记者段维娜)“自从村里帮助我们销售蔬菜后,不出村就把菜卖完了,菜价也很稳定,再也不为销路发愁了。”海勃湾区千里山镇团结新村居民张月梅说。

近日,团结新村的村民正忙着收割蔬菜,丰收的喜悦溢于言表。蔬菜大棚里,绿油油的生菜、黄瓜和红彤彤的西红柿长势喜人。大棚外,大家忙碌着分拣、洗菜、装箱,农超直采车开到了田间地头,整装待发。这样的情景背后,是团结新村积极探索转型发展新路径,大力发展绿色蔬菜产业,全力打造乌海本地绿色蔬菜品牌。

近年来,团结新村积极探索乡村振兴新路径,将发展蔬菜产业作为富民强村的重要抓手。通过引进优质品种、推广科学种植技术、建设标准化蔬菜大棚等措施,团结新村的蔬菜产量

和品质不断提升,深受消费者青睐。同时,团结新村通过多方合作,打通蔬菜销售渠道,解决农产品销售“最后一公里”问题。“我们帮助群众办力所能及的实事、小事,让大家的日子越来越好,用实际行动助力乡村振兴。”团结新村党支部书记高塔龙说。

截至目前,团结新村纳入采购范围的蔬菜大棚54个,已进驻我市4家大型商超以及6家中小型超市,并同步设立蔬菜展销摊位,共有根茎类菜、果类菜、叶类菜和椒类菜等4大类共计26种蔬菜进驻超市,已销售蔬菜约1.5万公斤,销售额达9.3万余元。团结新村将围绕促产、帮销、解困各环节,通过多举措、多渠道、多平台帮助农户解决农产品销售问题,继续挖掘绿色无公害农产品优势,助力农区居民增收致富,为谱写乡村振兴新篇章凝聚更多合力。

刚性约束+技术赋能 节水减排交出亮眼成绩单

毕晓敏

当下,工农业节水减排成为推动可持续发展的关键举措。海勃湾区以刚性约束为基石、技术赋能为利器,在工农业节水减排领域交出了一份亮眼成绩单,为其他地区提供了宝贵借鉴。

刚性约束是工农业节水减排的“定海神针”。海勃湾区将水资源管理作为发展命脉,着力健全用水总量和强度双控指标体系,严格实行水资源用途管控。这一举措如同给水资源使用套上了“紧箍咒”,从源头上杜绝了无序用水和浪费行为。海勃湾区还通过水资源管理系统完成预算精准核定,推动水预算管理向系统化、数字化、智能化升级。这种精细化管理,让

每一滴水都有“账”可查、“规”可依。面对地下水超采治理难题,海勃湾区坚决的态度和有力的行动,更是彰显了政府对水资源保护的决心,也为地下水资源的可持续利用奠定了坚实基础。刚性约束不仅规范了用水行为,更培养了企业和农户的节水意识,让节水成为一种自觉行动。

技术赋能则是工农业节水减排的“加速器”。在工业领域,重点工业企业成为节水减排的先锋。包钢万腾钢铁有限责任公司投资建立的污水处理系统以及乌海中玻特种玻璃有限责任公司探索出的“废水梯级利用”新路径都充分证明,技术创新能够大幅提升水资源的利用效率,降低生产成本,实

现经济效益和环境效益的双赢。

智能化灌溉控制系统的推广,让农业灌溉更加精准高效。海勃湾区高标准农田智能化灌溉控制系统加速落地,实现灌溉精准“把脉”;同时,农业用水权制度改革在土地流转集中区先行试点,引导企业优先使用黄河水,推动水资源精细化管理。技术的进步让农业告别了粗放式用水,走向了节水增效的新道路。

海勃湾区的实践揭示出节水减排的深层逻辑:刚性约束划定发展边界,技术创新则拓展资源空间。当制度之“刚”与科技之“柔”相互成就,节水就从被动约束转向主动创造。农业领域的高效灌溉技术推广,工业领

域的节水工艺改造,都在证明一个真理——技术创新是突破资源瓶颈的最优解。

在城乡供水一体化工程稳步推进、非常规水源配置体系不断完善、地下水超采治理持续攻坚的背景下,海勃湾区正走出一条“制度+技术”双轮驱动的节水之路。这不仅是水资源管理的范式革新,更昭示着在生态约束日益收紧的今天,唯有以制度创新筑牢底线,以技术革命突破上限,才能实现发展与保护的动态平衡,书写人与自然和谐共生的新篇章。

短评

凤凰岭街道:

“书记项目”绘就民生幸福新画卷

本报记者 毕晓敏

保障和改善民生有力有效

题,涵盖老旧小区改造提升、社区养老服务体系建设、困难群体就业帮扶等多个方面,精准覆盖了群众生活需求。为确项目高效实施,街道建立了街道党工委书记为第一责任人、各基层党组织书记为直接责任人的责任体系,做到事事有人抓、件件有着落;同时,按季度调度项目进展,及时发现并解决项目实施过程中出现的问题,让“书记项目”成为破解发展瓶颈的“金钥匙”。

抓住关键环节 点对点有效“破题”

为保障“书记项目”取得实效,街道整合多方资源,在民生保障的“空白区”精准“破题”,以“书记项目”的“硬举措”打通服务群众的“最后一公里”。

各级党组织书记“领题挂帅”,亲自谋划,推进项目。他们以“居民关注什

么?要推动什么?能带来什么改变?”的“三问”让项目“整装待发”,集中解决居民所需的养老、教育、医疗等问题。

在“卸包袱”方面,街道深入贯彻落实整治形式主义为基层减负的要求,通过精文减会,让书记们腾出更多精力抓落实;同时,引导辖区企事业单位、社会组织、志愿者参与,通过共建共治、公益捐赠等形式,为项目实施提供人力、物力支持,将“问题现场”变为“解题战场”。

聚焦落脚之处 用实效精彩“答题”

街角的花坛、小区彩绘文化墙……一幕幕微场景的细腻蜕变,正悄无声息地撬动基层治理的“大格局”。书记们牵头挂帅,将“烫手山芋”变成“示范项目”,让幸福在群众家门口升级。

每周五的“书记亲民走访日”,党工

委书记带队走街串巷,现场办公解决飞线充电、私自圈地种菜等急难愁盼问题26件。在长青社区,通过“门前树下议事会”,邀请党员、居民代表、物业公司三方,多次协调并组织居民集资,用2个月时间破解了困扰银海花园小区居民多年的下水管道堵塞问题。在新城社区双拥街,“商圈党建联盟”应运而生,商圈运营主体、商铺经营者紧密团结在党组织周围,自发为户外工作者提供免费热水、休息区。在三金B区群众教育实践活动阵地,老党员讲述革命故事,让青少年感受到信仰的温度。每逢传统节日,各社区“邻里节”热闹非凡,包饺子、非遗剪纸、露天电影播放等活动精彩纷呈。

从“问题清单”到“幸福答卷”,凤凰岭街道用“书记项目”的“绣花功夫”,绣出了基层治理的“新颜值”与“新内涵”。街道将持续以“书记项目”为重要抓手,探索基层党建引领基层治理的新路径、新模式,推动解决群众关心的热点难点问题,提升基层治理水平和服务效能。



人人讲安全 个个会应急

近日,海勃湾区应急管理局开展了2025年安全生产月“人人讲安全,个个会应急——查找身边安全隐患”主题行动。图为乌海市金和泰煤业集团恒实煤矿有限公司职工签署安全生产责任状。(毕晓敏 摄)



体验造纸术

近日,海勃湾区第十三幼儿园组织幼儿体验造纸术,增强幼儿动手能力,深入了解中华优秀传统文化。(陈洋 摄)